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Referat af Hovedbestyrelsesmøde 6. december 2024

Tid og sted
Fredag 6. december 2024 kl. 8.30-10.30 - Virtuelt 

Deltagere
Lone Lyrskov, Silkeborg (formand) 
Henrik Kruuse, Vesthimmerland 
Henrik Nielsen, Stevns 
Kåre Svarre Jakobsen, Ishøj 
Anne Sofie Degn, Greve 
Tom Ahmt, Aabenraa 
Jens Peter Hegelund Jensen, Ringkøbing-Skjern 
Sascha Volmer Sørensen, Gribskov 
Ulrik Andersen, Thisted
Jan Kallestrup, Favrskov
Helle Vibeke Carstensen, Faaborg-Midtfyn

Anita Hyldgaard, Sekretariatet (Silkeborg)
Jette Pedersen, Sekretariatet (Silkeborg) 

Afbud
Anne Velling, Mariagerfjord

1. Udpegning til Hovedbestyrelsen
Kreds Syddanmark har afholdt ekstraordinær generalforsamling 8. november 2024, hvor Helle 
Vibeke Carstensen, Faaborg-Midtfyn, blev valgt til Hovedbestyrelsen. 

Sekretariatet indstiller, at 
• Hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning

Beslutning
Formanden bød Helle Vibeke Carstensen velkommen. 

2. Siden sidst
Formanden giver en orientering på aktiviteter og opfølgninger siden sidst.

Sekretariatet indstiller, at
• Hovedbestyrelsen tager orienteringen til efterretning

Beslutning
Formanden orienterede om:

a) Webinar om sundhedsområdet
Det forventede webinar for alle medlemmer af KOMDIR fredag 15. november 2024 med 
departementschef Svend Særkjær, Indenrigs- og Sundhedsministeriet blev aflyst, idet det faldt 
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sammen med udmelding af aftalen om den nye sundhedsreform. Ministeriet vender tilbage, 
når nyt tidspunkt er muligt.

b) Webinar om beredskab 
Sekretariatet har spurgt Ministeriet for Samfundssikkerhed og Beredskab om mulighederne for 
at kommende departementschef deltager i webinar med KOMDIR om kommende 
beredskabsforlig. Der afventes svar fra ministeriet. 

c) Udligningsreform
Drøftet udligningsreformen. 

d) Møde med KL og øvrige chefforeninger om oplæg om reformer
Formanden og næstformanden indgår i sparring af oplæg om ”Reformer – handlerum og faglig 
ledelse”. KL har også dialog med øvrige chefforeninger omkring indholdet. Aftalt at kommende 
version sendes til Hovedbestyrelsen. 

e) Rekrutteringsundersøgelse
Væksthus for Ledelse er ved at afdække, om de skal igangsætte en rekrutteringsundersøgelse. 
Henrik Kruuse uddybede initiativet og oplyste, at bestyrelsen for Væksthus for Ledelse 
arbejder videre med det, hvorefter der vil være mulighed for drøftelse. 
Hovedbestyrelsen drøftede initiativet set i lyset af KOMDIRs beslutning om egen undersøgelse 
sammen med øvrige chefforeninger. Hovedbestyrelsen finder det positivt med undersøgelsen 
og afventer denne. Samtidig ønsker Hovedbestyrelsen, at KOMDIRs nedsatte arbejdsgruppe 
vedr. ledelses og rekrutteringsprojektet mødes og sammen med KL får klarhed over målgruppe 
m.v. Arbejdsgruppen mødes 7. januar 2024. 

f) Henvendelse fra KL vedr. evt. deltagelse i Folkemødet
KL har henvendt sig for at høre, om KOMDIR ønsker deltagelse i Folkemødet. 
Hovedbestyrelsen drøftede mulige emner og ønsker gerne deltagelse ift. ledelse og 
rekruttering af ledere, herunder hvad kommende reformer fordrer af ledelse. 
Tilkendegivelse fra Jens Peter Hegelund Jensen og Anne Sofie Degn om deltagelse sammen 
med formanden i arbejdsgruppe. 

g) Henvendelse fra KL vedr. trivsel for kommunalbestyrelsesmedlemmer
KL har henvendt sig for at høre, om KOMDIR vil indgå i dialog om introduktion for nye 
borgmestre og kommunalbestyrelsesmedlemmer. 
Aftalt at formanden og næstformanden aftaler videre med KL. 

h) Henvendelse fra Komponent vedr. leder- og førlederprogrammer
Komponent har rettet henvendelse for at høre, om KOMDIR har input til det videre arbejde 
med leder- og førlederprogrammer. Formanden drøfter videre med Komponent. 

i) Henvendelser fra ICMA og Nordisk toplederforum
Efter formandsskiftet har både ICMA (International City/County Management Association) og 
Nordisk toplederforum henvendt sig med tilbud om igen at indgå i samarbejde. Formanden har 
fastholdt Hovedbestyrelsens tidligere beslutning om ikke at indgå i samarbejde. 

j) Opmærksomhed ved særlige begivenheder
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Formanden og næstformanden har drøftet principper for opmærksomhed ved særlige 
begivenheder, herunder receptioner. Principperne ønskes drøftet med de øvrige 
chefforeninger.

3. Drøftelse af det videre forløb for fokusområder 2023-2025
Med udgangspunkt i Hovedbestyrelsens drøftelser 25. oktober 2024 af de tre fokusområder:

a) Udvikling af den borgernære velfærd og frisættelse
b) Færre ressourcer til flere og mere komplekse opgaver
c) Civilsamfund

har Sekretariatet samlet tilbagemeldingerne, som vil blive gennemgået på mødet. 

Hovedbestyrelsen drøfter det videre forløb for de enkelte fokusområder. 

Hovedbestyrelsen var på mødet 25. oktober 2024 enige om, at det skal anbefales til 
Landsmødet/den nye Hovedbestyrelse, at arbejdet med fokusområderne fortsætter indtil de 
ikke mere er relevante.

Sekretariatet indstiller, at 
• Hovedbestyrelsen drøfter det videre forløb for de enkelte fokusområder

Beslutning
På baggrund af sekretariatets opsamling drøftede Hovedbestyrelsen forskellige forslag til 
aktiviteter for de enkelte fokusområder, herunder hvad der er realistisk at nå inden 
Landsmødet 2025. Besluttet at arbejde videre med

Ad a)
• Opfølgning på pjece med KL og de øvrige chefforeninger
• Møde med formandskaberne for de andre chefforeninger

Ad b)
• Fortsættelse af arbejdsgruppen om rekrutteringsudfordringer. Skal dog ses i 

sammenhæng med initiativ fra Væksthus for Ledelse, jfr. 2e) 

Ad c)
• Videre dialog med civilsamfundsorganisationer

Der afholdes endvidere webinar med Lotte Bøgh Andersen 13. marts 2025 om onboarding af 
nye politikere og borgmestre. 

4. Orientering og drøftelse af Landsmøde og generalforsamling
I forbindelse med planlægning af Landsmødet og generalforsamlingen er der en række emner, 
jf. nedenfor, til Hovedbestyrelsens orientering og drøftelse.

Sekretariatet indstiller, at
• Hovedbestyrelsen tager orienteringen om status for planlægning af Landsmødet til 

efterretning
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• Hovedbestyrelsen drøfter proces for kredsenes orientering om og drøftelse af 
kandidatur og/eller forslag

• Hovedbestyrelsen drøfter evt. forslag til generalforsamlingen, herunder input til 
beretningen

Program, tema og indhold på Landsmødet
På mødet 25. oktober 2024 gav Hovedbestyrelsen den nedsatte arbejdsgruppe yderligere idéer 
til temaer til Landsmøde 2025. 

Arbejdsgruppen har arbejdet videre og orienterer nu om status. 

Beslutning
Formanden orienterede om, at der nu er lavet endelig aftale om, at Landsmødet 2025 afholdes 
i Sønderborg. Som ved årsmødet 2024 arrangeres Landsmødet uden bidrag fra sponsorer. 
Arbejdsgruppen arbejder videre med indhold til programmet. Hovedbestyrelsen opfordres til at 
komme med input til programmet. 

Indsendelse af kandidatur og/eller forslag
Senest 4 uger før generalforsamlingen er sidste frist for medlemmerne til at indsende 
kandidatur og/eller forslag. Fristen er således senest 15. april, men foreslås ændret til 1. april 
2025, således Hovedbestyrelsen inden udsendelse til medlemmerne har mulighed for at drøfte 
indkomne kandidaturer og/eller forslag.
Hovedbestyrelsen skal drøfte proces for kredsenes indmelding af kandidaturer og/eller forslag 
således, at der er god tid til kredsenes drøftelser. 

Kredsene kan evt. allerede nu orienteres via mail til kredsformændene, der oplyser om 
generalforsamlingen samt hvilke poster der skal vælges til. Endvidere med opfordring til at 
kredsene drøfter kandidatur til formandskabet og Hovedbestyrelsen.

Hovedbestyrelsen er, jf. vedtægterne, forpligtet til at opstille en formandskandidat.

Beslutning
Hovedbestyrelsen drøftede og godkendte forslag til proces, herunder forslaget om at ændre 
fristen til 1. april 2025. Der sendes mail ud til kredsformændene omkring kandidatur m.v., jf. 
ovenfor. 

Hovedbestyrelsen drøftede endvidere Hovedbestyrelsens forpligtelse til at opstille en 
formandskandidat og næstformandskandidat. Nuværende formand og næstformand 
tilkendegav, at de stiller sig til rådighed. Hovedbestyrelsen tager endelig stilling til 
kandidaturer i starten af februar 2025. 

Indstillinger og forslag fra Hovedbestyrelsen til generalforsamlingen
Såfremt Hovedbestyrelsen – ud over forslag om vedtægtsændringer - har andre forslag eller 
lign., som skal diskuteres på generalforsamlingen, skal sådanne forslag være indsendt til 
sekretariatet senest 4 uger før, dvs. senest 15. april. Jf. ovenfor foreslås fristen ændret til 1. 
april 2025. 
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Beslutning
Hovedbestyrelsen tog orienteringen til efterretning og godkendte forslaget om at rykke fristen 
til 1. april. 

Hovedbestyrelsens beretning
Til generalforsamlingen præsenteres en beretning om foreningens arbejde. 

Drøftelse af forslag, idéer og elementer, der skal lægges vægt på i beretningen. 

Beslutning
Udsat. 

5. Revision af vedtægter
Efter Hovedbestyrelsens drøftelse 25. oktober 2024 af udkast til vedtægter har Sekretariatet 
indarbejdet Hovedbestyrelsens bemærkninger, som bl.a. omhandlede udpegning af 
suppleanter til Hovedbestyrelsen, overtagelse af medlemskab ved ophør af ansættelse samt ny 
betegnelse for formandskabet. 

Siden Hovedbestyrelsens møde er Sundhedsreformen vedtaget, hvilket medfører at Region 
Hovedstaden og Region Sjælland lægges sammen. Er der i den forbindelse behov for tilpasning 
af vedtægterne?

Revideret udkast til vedtægter eftersendes mandag.  

Sekretariatet indstiller, at
• Hovedbestyrelsen drøfter det reviderede udkast inden Kredsene får udkastet til 

drøftelse

Beslutning
Jan Kallestrup gennemgik ændringerne i det reviderede udkast, hvorefter Hovedbestyrelsen 
besluttede at sende udkastet til kommentering i kredsbestyrelserne inden fremlæggelse på 
generalforsamlingen. Udsendelsen af udkast til reviderede vedtægter ledsages af en oplysning 
om, at Hovedbestyrelsen er opmærksom på den forestående ændring i regionsstrukturen på 
sundhedsområdet, men har indtil videre valgt at fastholde den nuværende kredsinddeling.

6. Kommende aktiviteter 
a) Evt. webinar om beredskabsområdet  
b) Webinar 13. marts 2025 om onboarding af nyt byråd 
c) HB-møde 20. marts fra kl. 16-17/17.30 under Delegeret møde. KL og KOMDIR 

forventer at afholde arrangement fra kl. 13.30-15.30 
d) Ekstra HB-møde 7. april 2025 forud for udsendelse af dagsorden til generalforsamlingen
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Beslutning
Oversigten suppleres med ekstra HB-møde i starten af februar, jfr. pkt.4.

7. Evt.  

Beslutning
a)
Fra møde i Væksthus for Ledelse orienterede Henrik Kruuse om

• Ledelsesugen
• Der er godkendt projekter i form at podcasts rettet mod topledelse og samspil med 

regionerne
KOMDIR får evt. mulighed for at komme i dialog omkring ovennævnte. 

b)
Jan Kallestrup informerede om, at Styregruppen for Strategisk Byledelse arbejder på en ny 
ansøgning til Realdania om videreførelse af SBL-tilbuddene. I ansøgningen vil der forventeligt 
være mere fokus på tilbud til politikere. Det blev aftalt, at Hovedbestyrelsen får en nærmere 
orientering på næste møde.       

Kalender
KL-temamøde: 4. februar 2025, KL
HB-møde: 20. marts 2025 
HB-møde virtuelt: 7. april 2025
HB-møde: 28. april 2025, KL
Landsmøde og generalforsamling: 15.-16. maj 2025
HB-møde 26. august 2025, KL
KL-temamøde: 17. september 2025, KL


